
 فصل 1: فیزیک و اندازهگیری 

1-1پرسش    

 

 

لیزر مدادی، باریکه نور و پرتو نور اجزا شکل هستند.  الف(  

نامند و پرتو نور جزء کوچکی از باریکه نور است. نور خارج شده از یک روزنه کوچک را باریکه نور می  

شده است. سازی جهت مدلباریکه نور لیزر به صورت پرتوهای موازی و هم   

سازی شده است )به  پرتوهای نور رسیده از چشمه نور )خورشید( به صورت پرتوهای موازی مدل(  ب

پخش  سازی منطقی و درست است(. تصویر جسم نیز در اثر  دلیل فاصله زیاد خورشید و زمین این مدل

 شود. می  پرتوهای بازتاب شده از جسم بر روی صفحه حساس دوربین عکاسی تشکیل شدن )واگرایی( 
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 2-1پرسش  

 

 سهولت در استفاده   - در دسترس بودنمزایا: 

باید غیرقابل تغییر و قابلیت بازتولید داشته   یکاهاتمامی معایب: 

باشند. یکای پیشنهاد شده در این تصویر این دو ویژگی را ندارد.  

تا   بینی  با گذر زمان    انگشتنوک  در واقع فاصله نوک  هر فرد 

 متفاوت است.   نیز  در هر فردی کند وتغییر می

1-1تمرین   

 

𝟒، فاصله زمین تا نزدیکترین ستاره  3- 1مطابق جدول  الف(  × 𝟏𝟎𝟏𝟔𝒎 باشد، پس: می 

𝟒 × 𝟏𝟎𝟏𝟔𝒎 ×
𝟏 𝑨𝑼

𝟏. 𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟏𝒎
= 𝟐. 𝟕 × 𝟏𝟎𝟓 𝑨𝑼 

𝟗  یک سال نوری برابر،  3-1مطابق جدول  ب( × 𝟏𝟎𝟏𝟓𝒎  باشد، پس: می 

𝟏 × 𝟏𝟎𝟐𝟔𝒎 ×
𝟏 𝒍𝒚

𝟗 × 𝟏𝟎𝟏𝟓𝒎
= 𝟏. 𝟏 × 𝟏𝟎𝟏𝟎 𝒍𝒚 

 2-1تمرین 

 

 𝟏𝟐𝟓 
𝒄𝒎𝟑

𝒔
×

𝟏 𝑳

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒄𝒎𝟑
×

𝟔𝟎 𝒔 

𝟏 𝒎𝒊𝒏
= 𝟕. 𝟓 𝑳

𝒎𝒊𝒏⁄  

 

 

 3-1پرسش  

 

𝟏. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒 𝒌𝒈 
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3-1تمرین   

  

 

 

 

 

 

 

 

4-1مرین ت  

 

 

𝟏𝟎𝟎𝟎 
𝒌𝒈

𝒎𝟑
×

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒈

𝟏 𝒌𝒈
×

𝟏𝟎−𝟔 𝒎𝟑

𝟏 𝒄𝒎𝟑
=

𝟏𝒈
𝒄𝒎𝟑⁄  

 

4-1پرسش    

 

اینکه چگالی آب از بنزین بیشتر است، در مخلوط با بنزین، آب در قسمت زیرین و بنزین در   به دلیل

های  گیرد و به همین دلیل قادر به خاموشی آن نخواهد بود. بنابراین باید از روش بالای آن قرار می

 دیگر اقدام به خاموش کردن آن شود. 

7 × 10−3 𝑚𝑚 7 𝜇𝑚 

1/17 × 10−2 𝑝𝑚 1/17 × 101 𝑓𝑚 

1 × 10−1 𝑔 1 × 102 𝑚𝑔 

1 × 10−3 𝜇𝑠 
1 𝑛𝑠 

1 𝑚𝑠 1 × 103 𝜇𝑠 
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5-1تمرین   

𝝆 =
𝒎

𝒗
→ 𝒎 = 𝝆𝒗 = 𝟏. 𝟎𝟓 

𝒈
𝒄𝒎𝟑⁄ × 𝟒. 𝟕 𝑳 ×

𝟏𝟎𝟑𝒄𝒎𝟑

𝟏𝑳
= 𝟒. 𝟗 𝒌𝒈 

5-1پرسش    

گیرد، پس: تر در قسمت پایین قرار میمایع سنگین  

𝜌 جیوه > 𝜌 زیتون  روغن > 𝜌 آب → 𝐶 = ,جیوه  𝐵 = ,روغن 𝐴 =  آب 

 پرسشهای پایان فصل 

-ها و نظریه مدل  های مطرح شده در تناقض باشد،جدید با مدل و نظریه ات نتایج آزمایش چنانچه -1

 د.نشوبازنگری می ای فیزیکی ه

های فیزیکی پیچیده وصرفنظر کردن از اثرات جزئی آن  سازی پدیدهسازی در فیزیک به سادهمدل  -2

 شود. تر اطلاق می جهت توصیف آسان

 شود پوشی میچشمحرکت اجسام به عنوان مثال از مقاومت هوا و اصطکاک در 

کمی دارد قادر به اندازه گیری جرم یک سوزن نیست. برای  به دلیل اینکه ترازوی آشپزخانه دقت   -4

این کار باید جرم تعداد زیادی سوزن را با آن اندازه گیری کرد و سپس مقدار آن را به تعداد آنها  

 تقسیم و جرم یک سوزن را تخمین زد. 

 ضربان قلب و...  -گردش زمین به دور خود و خورشید -5

6 - 

 الف( 
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میکروقرن  ×

قرن 10−6

میکروقرن 
×

100 𝑦

قرن 
×

365 𝑑

𝑦
×

24 ℎ

1𝑑
×

60 𝑚𝑖𝑛

1ℎ
≅ 52.5 𝑚𝑖𝑛 

 ب(

میلیاردثانیه 1 ×
109𝑠

 ثانیه  میلیارد  1
×

1𝑚𝑖𝑛

60 𝑠
×

1ℎ

60 𝑚𝑖𝑛
×

1 𝑑

24 ℎ
×

𝑦

365 𝑑
≅ 32𝑦 

7-   

𝑆 = 4 × 3.14 × 6400 𝑘𝑚 × 6400 𝑘𝑚 ×
106𝑚2

1 𝑘𝑚2 ×
1 ℎ𝑒𝑐

104𝑚2 = 5.1 × 1010ℎ𝑒𝑐  

8-   

قیرات 182 ×
200𝑚𝑔

قیرات 1
×

10−3𝑔

1𝑚𝑔
= 36.4 𝑔 

قیرات 108 ×
200𝑚𝑔

قیرات 1
×

10−3𝑔

1𝑚𝑔
= 21.6 𝑔 

9 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

اینرده  

 غیرقابل تغییر ثانیه متر زمان نیرو انرژی

 اصلی
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10 - 

= آهنگ  رشد

مقدار رشد

زمان 
=

3.7 𝑚

14 𝑑𝑎𝑦
×

1𝜇𝑚

10−6𝑚
×

1𝑑𝑎𝑦

24 ℎ
×

1ℎ

60 𝑚𝑖𝑛
×

1𝑚𝑖𝑛

60𝑠
≅ 3 

𝜇𝑚
𝑠⁄  

11 -  

𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎𝒇𝒕 ×
𝟏𝟐𝒊𝒏

𝟏𝒇𝒕
×

𝟐. 𝟓𝟒𝒄𝒎

𝟏𝒊𝒏
×

𝟏𝟎−𝟐𝒎

𝟏𝒄𝒎
= 𝟗. 𝟏 × 𝟏𝟎𝟑𝒎 

  

12 - 

𝟐𝟓𝟓𝟎 𝒚𝒆𝒂𝒓 ×
𝟑𝟔𝟓𝒅𝒂𝒚

𝟏𝒚𝒆𝒂𝒓
×

𝟐𝟒𝒉

𝟏𝒅𝒂𝒚
×

𝟔𝟎𝒎𝒊𝒏

𝟏𝒉
×

𝟔𝟎𝒔

𝟏𝒎𝒊𝒏
≅ 𝟖 × 𝟏𝟎𝟏𝟎𝒔 

 

13 - 

 الف(

گره 𝟏𝟒 ×
𝟎. 𝟓𝟏𝟒𝟒 𝒎/𝒔

گره𝟏
×

𝟏𝒌𝒎

𝟏𝟎𝟑𝒎
×

𝟑𝟔𝟎𝟎𝒔

𝟏𝒉
= 𝟐𝟓. 𝟗 𝒌𝒎/𝒉 

 ب(

𝟐𝟓. 𝟗
𝒌𝒎

𝒉
×

𝟏𝟎𝟑𝒎

𝟏𝒌𝒎
×

𝟏𝒎𝒊

𝟏𝟖𝟓𝟐𝒎
≅ 𝟏𝟒𝒎𝒊/𝒉 

14 - 

𝟏𝟐𝟎𝒌𝒎 ×
𝟏𝟎𝟑𝒎

𝟏𝒌𝒎
×

𝟏𝟎𝟐𝒄𝒎

𝟏𝒎
×

زرع𝟏

𝟏𝟎𝟒𝒄𝒎
≈ 𝟏𝟏𝟓𝟑𝟖𝟒.  زرع𝟔
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𝟏𝟏𝟓𝟑𝟖𝟒. زرع𝟔 ×
فرسنگ 𝟏

زرع𝟔𝟎𝟎𝟎
≅ 𝟏𝟗.  فرسنگ 𝟐

 کیلومتر بر ساعت است.   2بنابراین دقت آن واحد بوده و  2هر خط برابر    -15

16 - 

 متر است. دقت ریزسنج یک هزارم میلیالف( 

 متر است. دقت کولیس یک صدم میلیب( 

17 - 

 توان درستی ادعا را ثابت کرد. گیری دقیق جرم و حجم آن و محاسبه چگالی میبا اندازهالف( 

 ب(

𝝆 =
𝒎

𝒗
=

𝟐𝟓𝟎 𝒌𝒈

𝟏. 𝟓𝟕𝟑 × 𝟏𝟎𝟒𝒄𝒎𝟑
×

𝟏𝒄𝒎𝟑

𝟏𝟎−𝟔𝒎𝟑
= 𝟏𝟓. 𝟖 × 𝟏𝟎𝟑 𝒌𝒈

𝒎𝟑⁄  

.𝟏𝟗برابر   خالص  چگالی طلا 8-1طبق جدول  پ( 𝟑 × 𝟏𝟎𝟑 𝒌𝒈
𝒎𝟑⁄ .بنابراین شمش مورد نظر از   است

 طلای خالص ساخته نشده و دارای درصدی ناخالصی بوده است. 

 باشد. حجم جسم مورد نظر برابر اختلاف حجم مایع در دو ظرف می (18
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𝜌 =
𝑚

𝑣
=

8.24𝑔

(23.1 − 18.5) × 10−3𝐿
= 1.8 × 103 𝑔

𝐿⁄  

𝜌 =
𝑚

𝑣
=

8.24𝑔

(23.1 − 18.5) × 10−3𝐿
×

1𝐿

103𝑐𝑚3
= 1.8

𝑔
𝑐𝑚3⁄  
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